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Σοβαρός κίνδυνος 
να μην ολοκληρωθούν 
έργα ΕΣΠΑ 7,5 δισ.
Θα επιβαρύνουν τον εθνικό προϋπολογισμό αν δεν 
τελειώσουν μέχρι το 2015, που λήγει και ν παράταση

Της ΕΥΓΕΝΙΑΣ ΤΖΩΡΤΖΗ

Στον αέρα βρίσκεται σχεδόν το 
ένα τρ ίτο τω ν  έργων του ΕΣΠΑ, 
που κινδυνεύει να μείνει ανεκτέ
λεστο μέχρι τη  λήξη τηε χρημα
τοδότησή, τη χρονιά δηλαδή που 
λήγει η περίοδοε υλοποίησηε του 
Προγράμματοε.

Αυτό προκύπτει από το ενημε
ρωτικό σημείωμα που έχουν συν- 
τάξει οι αρμόδιεε υπηρεσίεε και 
το οποίο βρίσκεται, από τον Ιούλιο, 
στα χέρια του υπουργού Ανάπτυ- 
ξηε, Ανταγωνιστικότηταε, Υπο
δομών και Δημοσίων Εργων κ. 
Κωστή Χατζηδάκη.

Πρόκειται για έργα ύψουε 7,5 
δισ. ευρώ στο σύνολο τω ν  24 δισ. 
ευρώ που είναι όλο το  ΕΣΠΑ και 
τα οποία σύμφωνα με τιε προβλέ- 
ψειε τω ν  αρμοδίων υπηρεσιών, 
κινδυνεύουν να μείνουν ανεκτέ
λεστα, επιβαρύνονταε τον  εθνικό 
προϋπολογισμό για τη ν ολοκλή
ρωσή τουε. Ο κίνδυνοε έχει να 
κάνει με τη σαφή υποχρέωση που 
προκύπτει από τουε κοινοτικούε 
κανονισμούε για απολογιστική 
αποπληρωμή τω ν  έργων, δηλαδή 
μετά τη ν ολοκλήρωσή τουε και 
σ τον  προγραμματισμένο χρόνο. 
Υπενθυμίζεται ότι η προγραμμα
τική περίοδοε του ΕΣΠΑ λήγει 
τυπικά το  2013 και με βάση τη ν 
επιμήκυνση που επιτρέπουν οι 
κοινοτικοί κανόνεε, ο χρόνοε ολο- 
κλήρωσηε του ΕΣΠΑ παρατείνεται 
έωε το  2015.

Ενδεικτικό τηε προβληματικήε 
υλοποίησηε του Προγράμματοε 
είναι το  γεγονόε ότι ο κίνδυνοε 
που περιγράφουν οι αρμόδιεε 
υπηρεσίεε αφορά το  2015, ενώ 
ακόμη πιο σοβαρή είναι η επισή
μανση ότι η πρόβλεψη για τα έργα 
που δεν θα εκτελεστούν έγκαιρα, 
επιδεινώθηκε κατά 1 δισ. ευρώ

σε σχέση με τη ν  πρόβλεψη που 
είχε γίνει το ν  Μάιο και η οποία 
έκανε λόγο για ανεκτέλεστα έργα 
6,4 δισ. ευρώ. Ακόμη χειρότερη 
είναι η πρόβλεψη σε σχέση με 
αυτή που είχε γίνει σ τιε  αρχέε 
του χρόνου, ό τα ν  οι αρμόδιεε 
υπηρεσίεε προσδιόριζαν το ύψοε 
τω ν  ανεκτέλεστων έργων στα  5,2 
δισ. ευρώ.

Η επιδείνωση έχει να κάνει με 
τιε καθυστερήσειε που υπήρξαν 
λόγω τω ν  δύο εκλογικών διαδικα
σιών, αλλά και από εγγενή προ-

Η πρόβλεψη για 
ία έργα που δεν θα 
εκτελεστούν έγκαιρα, 
επιδεινώθηκε κατά 
1 δισ. ευρώ σε σχέση 
με τον Μάιο.

βλήματα στην εκτέλεση τω ν Προ
γραμμάτων, τα οποία έχουν κα
θηλώσει (με βάση τα στοιχεία του 
τέλουε Ιουλίου) την απορροφητι
κότητα τω ν Επιχειρησιακών Προ
γραμμάτων στο 36% περίπου.

Είναι χαρακτηριστικό ότι από 
το σύνολο τω ν 14,2 δισ. ευρώ που 
έχουν διατεθεί από την Ευρωπαϊ
κή Επιτροπή για μεγάλα έργα υπο
δομών, έργα περιβάλλοντοε, ενί
σχυση τηε επιχειρηματικότηταε, 
τηε εργασίαε ή τη ν εκπαίδευση, 
έχουν μέχρι στιγμήε απορροφηθεί 
μόλιε τα  5,1 δισ. ευρώ, ενώ  στο 
μισό περίπου είναι η απορροφη
τικότητα τω ν Περιφερειακών προ
γραμμάτων, που έχουν δαπανήσει 
περί τα  4,2 δισ. ευρώ από το σύ
νολο τω ν  9,6 δισ. ευρώ που δια
χειρίζονται οι Περιφέρειεε.

Ο κίνδυνοε προέρχεται κατά 
κύριο λόγο από την παρατεταμένη 
εκκρεμότητα που υπάρχει στα  
έργα συμβάσεων παραχώρησηε, 
δηλαδή τουε μεγάλουε αυτοκινη- 
τόδρομουε και τα οποία αποτελούν 
το  36% του συνολικού προϋπο
λογισμού του Προγράμματοε Προ- 
σπελασιμότητα, που αποτελεί και 
το μεγαλύτερο Πρόγραμμα, με δε- 
σμευμένουε πόρουε 4,3 δισ. ευρώ. 
Η έλλειψη χρηματοδότησηε τηε 
ιδιωτικήε συμμετοχήε έχει παγώ
σει εδώ και δύο περίπου χρόνια 
και η προσπάθεια για τη  δημιουρ
γία του Ταμείου Επιμερισμού που 
θα χρηματοδοτήσει τα  έργα, δεν 
έχει καρποφορήσει ακόμα.

Την ίδια στιγμή η οικονομική 
κρί>" ¡έχει οδηγήσε— τ διάλυση 
των βγολαβιώντων .¿ρισσότε- 
ρων ετα ιρειών του κατασκευα
στικού κλάδου, ενώ  η πρόσφατη 
οδηγία τηε Ε.Ε. που προβλέπει 
το ν  έλεγχο όλων τω ν  έργων υπο- 
δομήε για το  κατά πόσο αποτε
λούν κρατική ενίσχυση, έχει στα
ματήσει τη  συμβασιοποίηση έρ
γω ν , όπωε το  αεροδρόμιο τηε 
Σκιάθου, το  υποέργο του Αερο
δρομίου Μακεδονία και το  Αερο
δρόμιο τω ν  Χανιών.

Σοβαρά είναι τα προβλήματα 
που υπάρχουν σ το  Πρόγραμμα 
του Περιβάλλοντοε, το οποίο λόγω 
διαδοχικών καθυστερήσεων σε 
έργα διαχείρισηε αποβλήτων και 
υπό το ν  φόβο τηε απώλειαε πό
ρων, έχει επιβαρυνθεί με πληθώρα 
πρόσθετων έργων. Είναι χαρα
κτηριστικό ότι το ποσοστό τω ν  
ενταγμένων έργων υπερκαλύπτει 
κατά δύο φορέε τουε πόρουε του 
Προγράμματοε -ξεπερνά το 212%- 
με συνέπεια να καθίσταται πλέον 
μη διαχειρίσιμη η προοπτική 
ύπαρξηε ανεκτέλεστων έργων.

Μεταξύ τω ν προβλημάτων που

Η πορεία υλοποίησης του ΕΣΠΑ
Σε δισ. ευρώ

ΣΥΝΟΛΙΚΗ ΠΡΑΓΜ/ΣΕΣ ΠΟΣΟΣΤΟ
ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΑΚΑ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ ΔΑΠΑΝΗ ΔΑΠΑΝΕΣ ΑΠΟΡΡΟΦΗΣΗΣ

Περιβάλλον - Αειφόρος Ανάπτυξη 2,12 0,59 28 , 02 %

Ενίσχυση της Προσπελασιμότητας 4,35 1,64 37, 61%

Ανταγωνιστικότητα 
και Επιχειρηματικότητα 1,52 1 65 , 91%

Ψηφιακή Σύγκλιση
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Τ—ί 0,23 22 , 8 4 %

Ανάπτυξη Ανθρώπινου Δυναμικού 2,66 0,94 35 , 43 %

Εκπαίδευση και Διά Βίου Μάθηση 1,69 0,49 28 , 9 8 %

Διοικητική Μεταρρύθμιση 0,59 0,08 13, 35%

Τεχνική Υποστήριξη Εφαρμογής 0,07 33 , 01%

Μακεδονίας - Θράκης 1,36 43 , 0 8 %

Δυτικής Ελλάδας - Πελοποννήσου 
- Ιονίων Νήσων

ί
0,41 37, 88 %

Κρήτης & Νήσων ΑιγαίουΗ 0,52 4 5 , 93%

Θεσσαλίας - Στερεός 
Ελλάδας - Ηπείρου 1,39 0,83 59 , 88 %

Αττικής 2,87 5 1,03 35 , 76%

Σύνολο τομεακών 5,05 35 , 62%

Σύνολο περιφερειακών
________ 4,15 4 3 , 0 9 %

ΠΗΓΗ: Υπουργείο Ανάπτυξης, Ανταγωνιστικότητας και Ναυτιλίας

καταγράφονται είναι ο μεγάλοε 
αριθμόε τω ν  ενστάσεων που υπο
βάλλονται, η αδυναμία κατάθε- 
σηε εγγυητικών επ ιστολών από 
τη ν  πλευρά τω ν  αναδοχών, αλλά 
και η αδυναμία κάλυψηε από την 
πλευρά τηε Διαχειριστικήε Επι- 
τροπήε τηε ίδιαε συμμετοχήε ή 
ακόμα και του  ΦΠΑ σ τα  έργα 
υδρεύσεων και αποχετεύσεων. 
Αντίστοιχο πρόβλημα διαπιστώ
νετα ι και σ το  Πρόγραμμα Α ντα 
γωνιστικότητα με συνέπεια να 
καθίσταται επιτακτική η ανάγ
κη περαιτέρω ενίσχυσηε τω ν  πο

υ  ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ

ρων που προβλέπονται.
Σε τραγική κατάσταση είναι η 

πορεία του Προγράμματοε Διοι
κητική Μεταρρύθμιση, που αν 
και θα μπορούσε να λειτουργήσει 
καταλυτικά στον εκσυγχρονισμό 
τηε Δημόσιαε Διοίκησηε, απει
λείται με απώλεια πόρων ήδη από 
το 2012, ενώ από ατέρμονεε κα- 
θυστερήσειε χαρακτηρίζεται το 
Πρόγραμμα Ψηφιακή Σύγκλιση, 
εξαιτίαε του γεγονότοε ότι τα έργα 
που υλοποιεί διατρέχουν οριζόντια 
το  σύνολο τω ν  φορέων που εμ
πλέκονται.


